

Муниципальное общеобразовательное учреждение
Озерская основная общеобразовательная школа

Исследовательская работа Сельский храм

Выполнил: Собянин Кирилл,
ученик 5 класса.
Руководители: Савицкая С.П.,
учитель немецкого языка.
Васильева Н.В.,
учитель русского языка и литературы



д. Озерки,
2011.

Содержание

Введение.....	3
Глава I. Откуда есть пошла деревня Озерки.....	4
Глава II. Сельский храм.....	6
Заключение.....	9
Литература.....	11
Приложения.....	12

Введение

В центре нашей деревни стоит полуразрушенная церковь. Каждый день жители села проходят мимо нее, кто-то спешит на работу, кто-то торопится в школу. Мы видим ее ежедневно, слышим, как ветер треплет железную крышу храма, издавая странные звуки, которые при сильных порывах ветра становятся даже страшными, особенно в вечернее время. Около церкви любит пастись местный скот, трава здесь всегда вкусная и сочная. Мы, местная ребятня, часто ходим играть около нее, некоторые дети любят рисовать её для различных конкурсов о селе.

Я захотел узнать об истории нашего храма, когда и кем он был построен.

На вопрос: «Что вы знаете о нашем сельском храме?», многие односельчане отвечали, что почти ничего не знают. Таким образом, среди жителей д. Озёрки, никто ничего не знает об истории этой церкви.

В администрации и библиотеке д. Озерки также не оказалось каких-либо исторических сведений, из старожилов уже никто не помнит о том, как была построена церковь.

Источниками при изучении истории возникновения сельского храма в нашей деревне стала книга В.Ф. Мясникова «Таборинские истории», журнал «Веси», монография П.Д. Верещагина «Крестьянские переселения из Белоруссии».

Цель данной работы - исследовать историю возникновения церкви.

Достижению поставленной цели способствует реализация частных задач:

1. узнать, когда на карте появилось новое поселение Озерки;
2. выяснить когда и кем была построена церковь;
3. сохранились ли в деревне православные традиции.

Глава I. Откуда есть пошла деревня Озерки.

Иногда говорят, что вся Россия родом из деревни. И это правда. Почти у каждого горожанина и сейчас сохранились живые связи с деревней: у одного там живёт бабушка, у другого родственники, у третьего в семье хранят память о деревенских истоках своего рода.

И моя деревня Озерки является частью России. В этом году ей исполнилось 110 лет.

Озерки, как и многие другие деревни Таборинского района «возникли благодаря Указу царя о заселении земель Сибири». Народы Западной Белоруссии и Восточной Польши, которые входили в состав России, очень бедствовали. В поисках лучшей жизни люди отправились в далёкий путь. У многих на это ушло два - три года, ведь для переезда семье выдавали только лошадь, которая тащила телегу через всю страну.



Чтобы обеспечить благополучное перемещение людей, потребовались новые дороги. Для этого на Средний Урал подтянули солдат, которые в короткое время построили грунтовки.

Люди приезжали в пустые необжитые места, вдали от рек, окружённые лесом. Приходилось самостоятельно, вручную выкорчёвывать лес под поля и пастбища, выращивать хлеб, строить дома.

Для переселенцев выделяли строевой лес, подъемные деньги на обустройство и покупку скотины. Люди промышляли рыбалкой и охотой, тем и кормились.

Все переселенцы первое лето жили в землянках и балаганчиках, а зимой перешли в построенные маленькие избушки. Первые избы в Озерках («хаты») строились по принципу сени-хата: когда родственники жили вместе через сени, отдельными семьями. Семьи в основном были многодетными. Постепенно домов становилось все больше, деревня разрасталась.

А какая же деревня без храма? Храмы строились из дерева, быстро ветшали, страдали от пожаров. На их месте строили новые. В Таборинской волости в 20-х годах XX века насчитывалось 6 деревянных церквей и столько же часовен. Единственно уцелевшая (хоть и полуразрушенная) на таборинской земле церковь – в д. Озерки.

Глава II. Сельский храм.

*Чахнет старая церквушка,
В облака закинув крест.
С. Есенин.*

Церковь в д. Озерки была построена по одним данным в 1912 г., по другим в 1915 г. Переселенческим комитетом на пожертвования великого князя Михаила Александровича и средства фонда имени императора Александра III. Но точно известно, что освящена она была в 1915 году во имя благоверного князя Михаила Тверского.



Михайловская церковь в д. Озерки (рисунок – реконструкция)

С открытием церкви в деревне стала работать церковно-приходская школа. Первыми учителями были Семён Федченко и Константин Хрипачёв.

Верующие ходили молиться в церковь. Особенно шли по воскресеньям и праздникам. Внутри стояли красочные иконы. Службы проходили по всем церковным канонам.

К сожалению, не осталось никого, кто бы мог рассказать подробно о нашем храме. Живёт в нашей деревне Хитрик Мария Кузьминична 1926 года рождения. Я спросил у неё, что она помнит из детства о церкви. Она сказала:

«Запомнилось, когда меня крестили в церкви, батюшка был в жёлтом одеянии, на стенах яркие иконы. На службах не была, потому что была ещё маленькой. Позже церковь закрылась». Другая жительница Озёрок Савицкая Ольга Михайловна 1921 года рождения, рассказала тоже немного. Она знает по рассказу своей мамы, что её крестили в младенчестве. Помнит, что с мамой ходила на службы. На главном месте выделялся иконостас. В ночь накануне Пасхи родители ходили в церковь на всенощное бдение, носили освещать продукты.

Полякова Валентина Исаковна (ее дед – Поляков Николай Григорьевич был переселенцем из Белоруссии), долгое время проработала главным бухгалтером в колхозе деревни Озерки, умершая в прошлом году, рассказывала своей внучке Маше, о том, как скидывали с церкви колокол в 30-е годы, кто-то переживал, а кто-то считал пережитком религиозное верование.

После переоборудования здания церкви на первом этаже стал работать клуб, а на втором этаже - сельский Совет.



В настоящее время Михайловская церковь полностью заброшена. Даже сейчас в полуразрушенном состоянии, её силуэт выделяется на фоне села и

продолжает служить его главным украшением и достопримечательностью.

Приезжают в Озерки бывшие жители, гости, фотографируют её и фотографируются на её фоне. Стоит она незащищённая под открытым небом. Крыша прохудилась, вместо окон дыры, куда попадает снег и дождь. Только ветер гуляет по оставшемуся строению. В душе теплится надежда, что придёт время, когда церковь будет восстановлена и соберёт прихожан.

Зимой 2008 года приезжали энтузиасты, расчистили внутри здания, вывезли хлам. Я спросил главу администрации Малюженец Валентину Степановну о том, что будет дальше. Но Валентина Степановна сказала, что спонсоры отказались от ремонта церкви. Проще и дешевле построить новую церквушку. А в администрации таких средств нет.

Не смотря на то, что в нашей деревне нет действующего храма, православные традиции продолжают жить. Самыми любимыми праздниками считаются Рождество, Крещение, Пасха, Троица. Эти праздники отмечаются и почитаются среди жителей нашей деревни. Так на Рождество мы с учителями обходим престарелых жителей села с колядками и рождественскими песнопениями, дарим им изготовленные на уроках труда поделки, во время Пасхи одариваем друг друга крашеными яйцами, ходим друг к другу в гости, на Троицу посещаем на кладбище могилки умерших родственников.

Заключение

Изучая историю возникновения церкви в деревне Озерки, я узнал много интересного. Я познакомился с историей заселения уральских земель, с историей появления новых поселений вдоль реки Тавда. Узнал, что 1900 г. – год официально зарегистрированного нового поселения – д. Озерки. Несмотря на то, что деревня находилась далеко в глуши, государство помогло построить в ней храм. Ведь он имел большое значение для верующих. Люди молились в нём, прося о помощи, благодарили Господа за радость.

Жаль, что после Октябрьской революции изменилась политика нашего государства, стали разрушаться старые устои и традиции, закрыли церкви.

Мне хочется, чтобы правительство нашей страны повернулось лицом к маленьким деревням, помогло восстановить в нашей деревне храм, который служит памятником религиозной культуры, в котором нуждаются православные верующие.

Храмы нужно беречь. Их разрушение наносит душе человеческой незаживающую рану. Отдалённость деревни и отсутствие дорог гасит последнюю надежду на то, что кто-то вспомнит о нашем селе и восстановит храм. Как хорошо об этом сказала уральская поэтесса Любовь Ладейщикова в своем стихотворении.

Провинция.

Покуда звезда не остыла,

На землю скользнув, как слеза.

Хочу, чтоб столица открыла

На дальние дали глаза.

Откуда исходит сиянье?

Откуда плывут корабли?

Провинция - центр мирозданья

И совесть российской земли.

Список литературы

1. Верещагин П.Д. Крестьянские переселения из Белоруссии. - Минск, 1978.
2. Веси. - 2003.
3. Камкин А.В. Истоки. Слово и образ России, Учебное пособие для 6 класса общеобразовательных учебных заведений. – М.: Технологическая Школа Бизнеса, 2000. – 144 с.
4. Камкин А.В. Истоки. Учебное пособие для 2 класса общеобразовательных учебных заведений, издание 3-е, исправленное. – М.: Технологическая Школа Бизнеса, 2001. – 96 с.
5. Мясников В.Ф. Таборинские истории. - Екатеринбург: Банк культурной информации, 2010. – 124 с.
6. Народы Среднего Урала. - 2006.
7. Призыв. - 2006.
8. Российская газета. - 2006.

Приложения

Приложение № 1.



Михайловская церковь в д. Озерки (рисунок – реконструкция)



Михайловская церковь в д. Озерки (2010 год)

Приложение № 2



Рождество Христово (2010 год)



Участвуем в конкурсе «Пасхальный перезвон» (2009 год)



Праздник «Пасхи» в МОУ Озерская ООШ (2009 год).